心系"中小企业"擘旗"产业第一"

金湾区人大常委会"一法一条例"执法检查彰显成效

"抓住疫情后机遇,推动民营经济快 速全面复苏。

"深化金融供给侧改革,化解小企业 发展问题。

"坚决打击涉企违法犯罪,优化营商 环境。

决心。

4月13日,金湾区人大常委会就金 湾区贯彻执行《中华人民共和国中小企 业促进法》《广东省促进中小企业发展条 例》实施情况,举行了执法检查工作汇报 会,听取受检单位代表的工作汇报和金 湾区人大常委会检查组汇报执法检查情

一条例"在金湾区实施多年 来, 金湾区各部门深入贯彻落实党中央 的决策部署,着力推动法律法规的实施 取得了显著成效,金湾区中小企业的综 合实力明显增强,创新能力有所提升,产 业集聚渐成规模,在总体上基本符合上 述法律法规的要求,并呈现出持续向好 的良好态势。

近年来,金湾区锚定"产业第一,项 目为王"战略,致力在这片产业热土上开 创"大企业顶天立地,小企业铺天盖地" 的活力景象。其中,中小企业已成为金 湾区经济持续稳定增长的坚实基础。截 至2023年2月底,金湾区共有规上工业 企业700家,其中小型企业674家,占规 上企业总数的96.29%。

汇聚中小企业合力,促进优化营商 环境。活动期间,金湾区人大常务委员 会提出,将致力打好打实"问、督、审、查" 组合拳,破难点、除痛点、疏堵点,护航中 小企业快速发展,为金湾区经济社会高 质量发展注入"人大之力"。

采写:本报记者 甘丰恺 摄影:本报记者 张 洲



珠海金湾智造大街



得理乐器生产车间



金湾区人大常委会对相关职能单位及相关中小企业孵化基地的工作台账开展现场检查

强组织 深调研

切实助力企业破除发展痛难点

做好做实执法检查,离不开强 有力的组织赋能。

为更好地推进"一法一条例"执 法检查工作,区人大常委会为此专 门成立了由区人大常委会党组书 记、主任吴文莱任组长;由区人大常 委会副主任王进、蓝永兴担任副组 长,由部分区人大常委会委员、监察 司法委委员、财经委委员和省、市、 区、镇四级人大代表及常委会法律 顾问为组员的执法检查组。

党委有号召,人大有行动。今 年以来,执法检查组坚持在"问"字 上下功夫,全面推行"一线工作法", 深入基层、靠前服务,挂点重点企业 18户、重点项目12个,查问题、看进 度、提建议、抓整改。

期间,区人大常委会执法检查 组率先"自问",开展《中华人民共和 国中小企业促进法》《广东省促进中 小企业发展条例》的专项学习,深入 理解法规条例的内容。同时,检查 组深入到区科工信局、区经济发展 局、区教育局、区交通局、区应急监 管局、开发区危化品监管局、金湾自 然资源分局、金湾生态环保局等9个 职能局及多家企业进行调查。

在4月13日举行的视察活动 中,执法检查组走进珠海金发生物 材料有限公司、以及工业园区代表 单位智造大街。期间,检查组成员 走访企业厂区,调研企业发展情况, 记录企业发展难点。

执法检查工作的深入开展,是区 人大常委会工作深入调研的一个缩 影。近年来,区人大常委会执法检查 组调研企业75户,广泛收集相关中 小企业的经营者和从业人员、省市区 镇人大代表以及相关管理部门的意 见和建议,助力企业持续健康发展。

此外,根据企业所"需"、所 "问",区人大常委会也致力给出满 意的答复,并推动解决企业遇到的 各类问题。此前,平沙镇海洋工程 龙头企业三一重工二期项目在建设 期间,土地遭遇非法占用问题。在 区人大常委会的及时协调与推动 下,相关问题得到迅速解决,护航项 目建设如期推进。

据介绍,近年来区人大常委会 根据日常收集的企业反馈,以及执 法检查期间遇到的现实情况,主动 协调相关部门,帮助企业解决生产 经营中遭遇的各类问题21个,涉及 融资、土地等多个方面,助力破除企 业发展的难点、痛点,护航金湾区中 小企业"安心"前行。



强担当 促发展

汇聚合力助推企业迈步新跨越

听取和审议工作报告,是区人大常 委会的重要职责之一。今年以来,金湾 区人大常委会相继听取了《关于金湾区 2022年经济高质量发展专项报告》《关 于金湾区2022年招商引资工作报告》 《关于金湾区科技创新专项工作报告》 《金融管理和服务工作的报告》等4个专 项工作报告,并结合视察调研发现的问 题形成审议意见,转交区政府相关部门 办理。

同时,遵照"谁执法,谁普法"责任 制,金湾区财政局、区人社局、区农业农 村和水务局、区住建局、区交通运输局、 区经发局等多个职能局,也相继给出了 关于"一法一条例"贯彻实施的具体情 况汇报,与人大常委会的工作行程充分 耦合,形成了一个涉及面广、内容丰富 的政策矩阵,助力"一法一条例"执法检 查工作深入进行。

一篇篇报告、一条条举措,金湾区推

动中小企业有序发展的决心与信念可见 一斑。依托"一法一条例"的带动,金湾区 人大常委会汇聚各方合力,抓紧助推多个 扶持和促进中小企业政策陆续发布。

重规划,强引领,企业高质量发展系 列政策赋能发展。近年来,金湾区围绕 高质量发展的目标,出台了《金湾区(升 发区)促进工业经济高质量发展暂行办 法》,锚定了发展的蓝图。此外,金湾区 还依托《低效用地整治提升三年攻坚工 作方案》,加速释放产业发展空间,并出 台了多部金融相关条例,推动金融支持 实体经济。

优服务,强机制,推动金湾区中小企 业实现转型升级。其中,金湾区统筹成 立了金湾区(开发区)促进中小企业(民 营经济)发展工作领导小组,并建立区 领导服务重点工业企业机制,落实重点 规模以下工业企业"一对一""网格化" 联系机制。在此基础上,形成"小升规"

重点企业培育库及"专精特新中小企 业"重点培育库。

促改革,建生态,为中小企业的转型 与升级凝气聚力。当前,金湾区各部门 正加大力度聚焦产学研合作,强化企业 的创新载体建设。同时,推动科技创 新平台建设,发展一批高成长性的中小 微企业,服务高新技术企业发展,并培 育一批独角兽企业。在此基础上,金湾 区致力实施产业人才政策,有针对性的 开展培训和服务。

强金融,引活水,多方位浇灌区内实 体经济有序发展。近年来,金湾区花"大 功夫"解决中小微企业融资难、融资贵的 问题,并搭建起"政企金"对接平台。截 至目前,已有10家企业加入区金融支持 实体经济融资专项企业名录库。此外, 金湾区还为区内企业完成18笔转贷业 务,解决企业5444万元贷款到期的过桥 融资问题,切实有效降低企业融资成本。



强督导 强引导

多措并举推动产业高质量发展

近年来,金湾区产业发展速度不 断加快,中小企业发展规模化成效凸 显。2022年,金湾区"小升规"重点企 业培育库的入库企业有134家,其中成 功"升规""纳统"的工业企业有63家。

此外,2022年金湾区新增国家 级专精特新"小巨人"6家,总数量达 到9家;新增省级专精特新企业144 家,省级专精特新企业数量达到181 家,市级专精特新企业134家,区级 专精特新企业87家。

这些亮眼的发展数据背后,透露 着金湾区中小企业快速发展的势头, 也为金湾区人大常委会"一法一条例" 执法检查工作提出了更高的要求。

近年来,金湾区人大常委会紧 扣区委中心工作,以"一法一条例" 执法检查工作为"切入口",切实将 督导职责融入到各项监督工作中,

并通过开展"深约见""微课堂"等金 湾特色活动,实行正确监督、有效监 督、依法监督。

此外,部分区人大代表也主动 作为、参与座谈,围绕"产业第一、" 决策部署,邀请区民政局、区住建局 相关负责人,结合群众日常生活密 切相关的问题,探讨产城融合发展 "发力点",对5.0产业新空间园区及 其配套设施建设展开监督,推动完 善"有业有住有家"产城融合发展模 式,使人才引得进、留得住。

随着监督工作的深入开展,区 人大常委会的工作触角,也得以跟 随执法检查的进程,在更大的范围、 更高的站位上,参与推动金湾区在 金融扶持企业、破解用地难题、优化

营商环境等方面走深、走实、走好。 其中,区人大常委会重点针对

促进经济复苏、加快金融扶持等方 面,统筹整合了多项专业意见,形成 推动产业高质量发展的"合力"。

在经济复苏方面,金湾区将设 法健全中小企业的产业链,尽快补 齐短板,促使企业间在资本、品牌、 产供销等方面,全方位形成产业的 配套和协同;鼓励传统产业的企业 向数字化转型,用新技术开发国内 市场;重视网络空间的市场价值,充 分发挥跨境电商的作用。

在金融扶持方面,去年以来区 人大常委会推动区政府出台了《促 进企业利用资本市场发展奖励实施 办法》等3项极具"金湾特色"的金融 扶持政策,并推动制定完善金湾区 落实国家、省、市金融信贷政策的实 施细则,在融资担保、税费减免、融 资促进等方面综合发力。



找短板 抓整改

坚持问题导向推动法规实施整改

在今年以来的"一法一条例"执法 检查行动中,区人大常委会分三个小 组,对19家相关职能单位及3个中小企 业孵化基地的工作台账开展现场检查, 针对"一法一条例"的宣传贯彻情况、对 中小企业的政策扶持情况、融资情况和 服务指导情况,以及中小企业服务体系 和公共服务等软环境建设工作来进行 检查,助力构建优质营商环境。

而在此之前,区人大常委会已根 据"一法一条例"相关要求,深入开展 多次优化营商环境的执法检查,亮出 "法律巡视"之剑,推动法规实施和问 题整改。期间,区人大常委会坚持问题 导向,围绕金湾区营商环境建设,组织 了省、市、区、镇四级人大代先后对贯 彻落实外商投资法、招标投标法和中 小企业促进法等情况,开展执法检查

同时,区人大常委会还邀请到具有法 律背景的代表和法律顾问一道,组成专业 评议组,通过听取汇报、查看台账、实地视 察、座谈交流等方式进行集中评议,精准 把脉金湾区中小企业的发展难题与痛点, 并分析在贯彻落实"一法一条例"期间存 在的问题。而多年来积累的整改经验,也 在此次执法检查行动中得到了延续。

"此次执法检查,是对当前珠海 市、金湾区践行经济高质量发展目标, 所作出的一次积极回应,也是深化监 督实效的重要举措。"在此前举行的 "一法一条例"执法检查动员培训会 上,蓝永兴表示,此次检查将重点找准 企业发展中的难点、堵点、痛点,而关 键在于"开好方子、治好病"。

不难看出,执法检查的关键,在于督

促落实整改,而这一项工作慢不得也等 不得。当下,"制造业当家、实体产业先 行"的认知,已成为金湾区上下各方的 一致共识。

接地气、摸实情、听真话。据介绍, 金湾区人大常委会,也正在根据执法检 查过程中收集回来的意见、建议,查找 法律实施中存在的问题与短板,编写 《执法检查报告》并形成任务清单供金 湾区各职能部门落实整改。

下一步,区人大常委会将继续围绕 "产业第一,制造业当家"发展理念,提出 有针对性、高质量的意见建议,督促区政 府及有关部门加强管理,打通助企纾困 "最后一公里",更大激发市场主体活力 和创造力,并持续对审议意见办理情况 进行跟踪监督,确保本次执法检查取得 实效。